
РУСЬ МОСКОВСКАЯ.
Москва – центр борьбы 

с ордынским владычеством.
Московское княжество 

и его соседи 
в к. XIV-сер. XV в.



2. Определите принцип образования ряда:
Московское,  Владимирское, Тверское, Суздальское, 
Нижегородское, Рязанское самые крупные и сильные княжества 

Северо-Восточной Руси

1. Время наибольшего раздробления Северо-Восточной Руси:
А) XI-XIII вв.                              В) XIII-XIV вв.
Б) XII-XIV вв.                             Г) XIV-XV вв. В

4. В XII-XIV вв. русские князья стремились любыми способами 
   получить ярлык на:
А) Киевское княжение
Б) Владимирское княжение
В) Тверское княжение
Г) Княжение в Новгороде Б

3. Центром Руси считалось:
А) Московское княжество       В) Суздальское княжество
Б) Тверское княжество            Г) Владимирское княжество Г



6. Первым удельным московским князем был: 
А) Юрий Долгорукий                    
Б) Даниил Александрович        
В) Ярослав Ярославич                       
Г) Юрий Данилович Б
7. Выберите верные утверждения. Даниил Александрович: 
А) был сыном Александра Невского                 
Б) был родоначальником московских князей        
В) увеличил территорию московского княжества в два раза                     
Г) с 1276 по 1303 гг. – князь московский
Д) основал Данилов монастырь А, Б, В, Г, Д

5. Борьба за права на великое владимирское княжение шла   
    между княжествами:
А) Киевским и Московским
Б) Суздальско-Нижегородским и Рязанским
В) Московским и Тверским
Г) Рязанским и Московским В



8. Выберите верные утверждения. Юрий Данилович: 
А) является современником Великого князя литовского 
     Гедимина
Б) был сыном Даниила Александровича
В) был внуком Ивана Калиты                  
Г) с 1303 по 1325 гг. – князь московский
Д) получил ярлык на Великое Владимирское княжество
Е) был женат на сестре ордынского хана Узбека
Ж) в 1303 г. присоединил  к Московскому княжеству Можайск

А, Б, Г, Д, Е, Ж

9. Выберите три правильные ответа.
    Деятельность Ивана I Калиты характеризуется:
А) первым из русских князей получил право собирать    
     ордынский «выход»
Б) отражал многочисленные набеги литовских войск на Москву
В) построил белокаменный Московский Кремль
Г) неизменно опирался в своей политике на помощь  Золотой 
     Орды
Д) прекратил княжеские усобицы

А, Г, Д



11. Московское княжество стало сильнейшим на Руси при: 
А) Юрии Долгоруком                   
Б) Иване Калите
В) Михаиле Ярославиче
Г) Дмитрии Донском
Д) Александре Невском

10. О ком идёт речь:
«…Московский князь часто ездил в Орду с дарами и раболепно 
кланялся хану; он получал от хана помощь в борьбе с 
соперниками и таким образом самих татар сделал орудием 
усиления Москвы».

О Иване Калите

Б

12. О чём идёт речь:
Иван Калита использовал это событие в интересах возвышения 
Москвы. Он отправился в Орду и возвратился с ордынским 
войском и поручением хана Узбека подавить восстание. 
Княжество подверглось сильнейшему разорению. Александр 
Михайлович с братом Константином бежали во Псков.

О восстании против ордынцев в Твери



14. Переезд митрополита из Владимира в Москву означал:
А) Превращение Москвы в церковный центр Руси
Б) Укрепление единства Русской православной церкви
В) Принятие  нового церковного устава
Г) Усиление зависимости церкви от княжеской власти А

13. Князь, в правление которого Москва становится центром    
    русской православной церкви:
А) Иван Калита                            В) Иван II Красный                               
Б) Семён Гордый                          Г) Дмитрий Иванович А

15. Выберите верные утверждения. Иван I Калита:
А) свое прозвище получил от привычки постоянно носить с   
     собой кошелек («калиту») с деньгами для раздачи милостыни 
Б) был сыном Даниила Александровича
В) в 1327 г. участвовал в карательном походе ордынцев против 
    Твери
Г) расширил Московское княжество: купил Галич, Углич, 
     Белоозеро
Д) построил пять белокаменных храмов в Москве А, Б, В, Г, Д



17. Прозвище старшего сына Ивана Калиты, занявший   
    московский великокняжеский престол после его смерти: 
А) Шемяка          Б) Грозный       В) Гордый         Г) Красный В

16. Традиция наследования престола, установившаяся в    
    Московском княжестве после смерти Ивана Калиты:
А) лествичная система (по старшинству в роду)                   
Б) от отца к сыну по прямой линии
В) передача власти по решению правителя
Г) утверждение нового правителя в Золотой Орде Б

18. Выберите верные утверждения. Семён Гордый:
А) в 1340-1353 – князь московский и Великий князь 
     владимирский
Б) правил твердо и властно. Отсюда его прозвище Гордый
В) продолжил политику Ивана Калиты
Г) умер от чумы
Д) объединил  Московское и Владимирское княжества

А, Б, В, Г



21. При малолетнем князе Дмитрии Ивановиче главным его 
    советником и фактическим правителем стал:
А) Сергий Радонежский              В) митрополит Алексей                          
Б) митрополит Пётр                    Г) Ольгерд Гедеминович

20. Выберите верные утверждения. Дмитрий Донской:
А) был сыном Ивана II Красного                 
Б) стремился ослабить зависимость русских княжеств от Орды
В) отбил вторжения литовских войск в московские земли                    
Г) объединил Московское и Владимирское княжества
Д) построил белокаменный Московский Кремль
Е) начал летоисчисление с сентября, а не с марта, как ранее

В

19. Выберите верные утверждения. Иван II Красный:
А) в 1353-1359 – Великий князь московский и владимирский                 
Б) был государь тихий, кроткий, милостивый, нечестолюбивый
В) получил прозвище благодаря своей внешности
Г) был сыном Ивана Калиты
Д) продолжил политику Ивана Калиты и Семёна Гордого

А, Б, В, Г, Д

А, Б, В, Г, Д



23. События XIV в., которые в истории получили название 
    «литовщина»:
А) осада Москвы и разорение её окрестностей литовским 
     князем
Б) война московских и литовских князей, закончившаяся 
     признанием Литвой своего подчинения Москве
В) приём выходцев из литовских земель на службу к 
     московскому князю
Г) присоединение московских земель к Литве при князе 
     Ольгерде Гедеминовиче А
24. Результатом борьбы Москвы и Литвы в XIV в. стало:
А) Ольгерд признал за Дмитрием Ивановичем титул великого 
     князя
Б) Дмитрий Иванович подписал договор, признавая себя 
     «молодшим братом» Литвы
В) Москва и Литва не признали друг друга и продолжали 
     ожесточённо бороться
Г) Литва вошла в состав Московского княжества А



26. Позиция по отношению к Золотой Орде, которую занимала   
   Литва в середине XIV века при Князе Ольгерде Гедиминовиче
А) нейтральная                    В) дружественная
Б) враждебная                      Г) непостоянная, меняющаяся Б
27. Результат отношений Литвы и Золотой Орды в XIV веке:
А) освобождение территории к западу от Днепра из-под 
     ордынской власти
Б) сохранение в Литве власти ордынских ханов
В) походы Ольгерда на столицу Золотой  Орды г. Сарай
Г) Литва стала единственным центром борьбы за объединение 
     всех русских земель

А

28. Дмитрий Иванович организовал поход на Тверь в:
А) 1327 г.                               В) 1375 г.
Б) 1359 г.                               Г) 1480 г.

В

25. Определите принцип образования ряда: 1368 г., 1370 г., 1372 г
вторжение литовских войск в московские земли



29. Выберите верные утверждения о Тверском походе Дмитрия 
      Ивановича в 1375 году:
А) причиной похода на Тверь был отказ  Михаила Тверского от 
     своего обещания отказаться от претензий на великое 
     княжение  и получение им ярлыка от хана Мамая           
Б) в результате похода 1375 года Тверь потерпела поражение
В) итогом похода стало подписание между Москвой и Тверью 
     выгодного для первой бессрочного договора без права выхода 
     из него сторон            
Г) договор с Тверью стал для Москвы одним из самых 
     победоносных договоров в конце XIV века А, Б, В, Г
30. Выберите верные утверждения о битве на р. Воже:
А) битва на р. Воже состоялась в 1378 г.             
Б) эта битва между русской ратью под командованием Дмитрия 
     Ивановича и войском Золотой Орды          
В) битва имела большое психологическое значение
Г) в ходе битвы погиб хан Мамай
Д) битва продемонстрировала уязвимость татарской конницы

А, Б, В, Д



31. Вставьте вместо пропусков:
Хан _______ не являлся потомком ____________, поэтому, чтобы 
укрепиться на ханском престоле, он должен был восстановить 
прежнее господство Орды над Русью. Его союзниками в походе 
на Русь стали _____________________  и Рязанское княжество. 
Правда, рязанский князь не спешил отправлять свою дружину к 
хану.

Мамай Чингисхана

Великое кн. Литовское

32. О чем идёт речь?
… Позади у воинов Непрядва,
Слева – затуманившийся Дон.
И простор великий на два.
Только на два стана разделён.

Вот сейчас – не в дальней дали где-то –
Здесь сойдутся как гроза с грозой…
Грянул поединок Пересвета,
Вышедщего в бой с Темир-Мурзой

о Куликовской битве



34. Сражение на Куликовом поле произошло в:
А) 11 августа 1378 г.                     
Б) 8 сентября 1380 г. 
В) 3 октября 1382 г.                       
Г) 15 июля 1410 г. Б

35. По легенде, перед Куликовской битвой произошёл поединок: 
А) между Пересветом и Челубеем
Б) между Пересветом и Андреем Ослябой
В) между князем Владимиром Храбрым и Челубеем
Г) правильного ответа нет А

33. Вставьте вместо пропусков:
      По преданию, накануне битвы князь Дмитрий посетил 
_______________ монастырь, в котором получил благословения  
основателя этого монастыря ____________________. Двигаясь 
навстречу Мамаю , русское войско переправилось через 
________, к  месту впадения в него речки Непрядвы.

Троице-Сергиев
Сергия Радонежского

Дон



Поединок 
Пересвета с Челубеем



36. Выберите правильные ответы.
       Значение Куликовской битвы:
А) впервые русским войскам удалось одержать победу над 
     главными силами Орды
Б) возродилась вера народа в возможность одолеть сильного 
     врага
В) произошло полное освобождение русских земель от 
     ордынского владычества
Г) битва ускорила распад Золотой Орды
Д) победа показала, что только в результате объединения всех 
      русских земель возможно освобождение от ордынцев

А, Б, Г, Д

37. Русский князь, первым прекративший выплату ордынского 
    «выхода», хотя в дальнейшем вынужденный восстановить   
    уплату дани:
А) Иван Калита                    
Б) Иван II Красный
В) Семён Гордый
Г) Дмитрий Иванович Г



38. Без разрешения ордынского хана Московское княжество и 
      владимирский престол получил:
А) Иван Калита
Б) Дмитрий Донской
В) Василий I
Г) Василий Тёмный В
39. Выберите верные утверждения. Василий I:
А) с 1389 по 1425 гг. – Великий князь московский
Б) сын Дмитрия Донского
В) является современником хана Едигея
Г) утвердил, начавшееся при Дмитрии Донском, именование    
     граждан по фамилиям и родам вместо прозвищ
Д) построил белокаменный Московский Кремль
Е) начал летоисчисление с сентября, а не с марта, как ранее

А, Б, В, Г, Е

40. Полководец, совершивший поход на Русь при Василии I:
А) Батый                          В) Тохтамыш 
Б) Мамай                         Г) Тамерлан

Г



42. Выберите верные утверждения о Грюнвальдской битве.
А) Грюнвальдская битва была одной из крупнейших битв 
     средневековой Европы 
Б) была составной частью Великой войны 1409-1411 гг.
В) итогом битвы стал разгром польско-литовским 
     войском войска Тевтонского ордена
Г) в результате поражения в Грюнвальдской битвеТевтонский 
     орден прекратил своё существование А, Б, В

41. Грюнвальдская битва произошла в:
А) 1385 г.                                         В) 1410 г. 
Б) 1404 г.                                         Г) 1435 г. В

43. Результат Грюнвальдской битвы:
А) Золотая Орда прекратила своё существование
Б) Литовские земли были присоединены к Москве
В) остановлен очередной натиск немцев на восток
Г) Литва и Польша объединились в одно государство – Речь 
     Посполитую В



1. Произведение, в котором повествуется 
      о Куликовской битве.

2 1
3
4

5
6

7
8

9



2. Автор «Задонщины».

2 З
3 А
4 Д

5 О
6 Н

Щ
7 И

Н
9 А



3. Наиболее страшное бедствие для русских городов в 
XV-XVI веках.

Р Я З А Н Е Ц
3 А
4 Д

5 О
6 Н

Щ
7 И

Н
9 А



4. Город, в котором находится храм, ставший образцом 
для строительства Успенского собора Московского 

Кремля в XV веке.

Р Я З А Н Е Ц
П О Ж А Р
4 Д

5 О
6 Н

Щ
7 И

Н
9 А



5. Профессиональные объединения горожан.

Р Я З А Н Е Ц
П О Ж А Р
В Л А Д И М И Р

5 О
6 Н

Щ
7 И

Н
9 А



6. Собор – усыпальница московских князей.

Р Я З А Н Е Ц
П О Ж А Р
В Л А Д И М И Р

С О Т Н И
6 Н

Щ
7 И

Н
9 А



7. Маленькое поселение на ранее пустовавшей земле.

Р Я З А Н Е Ц
П О Ж А Р
В Л А Д И М И Р

С О Т Н И
А Р Х А Н Г Е Л Ь С К И Й

Щ
7 И

Н
9 А



8. Участок земли крестьянина.

Р Я З А Н Е Ц
П О Ж А Р
В Л А Д И М И Р

С О Т Н И
А Р Х А Н Г Е Л Ь С К И Й

Щ
П О Ч И Н О К

Н8

9 А



9. Икона Андрея Рублёва.

Р Я З А Н Е Ц
П О Ж А Р
В Л А Д И М И Р

С О Т Н И
А Р Х А Н Г Е Л Ь С К И Й

Щ
П О Ч И Н О К

Н8 А Д Е Л
9 А



Р Я З А Н Е Ц
П О Ж А Р
В Л А Д И М И Р

С О Т Н И
А Р Х А Н Г Е Л Ь С К И Й

Щ
П О Ч И Н О К

Н А Д Е Л
Т Р О И Ц А



2. Отличие междоусобной войны второй четверти XV века от 
    предшествующего периода заключалось в:
А) борьбе князей за владимирский престол
Б) сражении за обладание Москвой
В) привлечении сил Золотой Орды
Г) применении жестоких методов борьбы Б

1. Даты, соответствующие началу и окончанию феодальной 
    войны в Московском государстве:
А) 1425-1462 гг.
Б) 1433-1453 гг.
В) 1389-1408 гг.
Г) 1480-1485 гг. Б

3. Прозвище Василия II, которое он получил в ходе феодальной 
    войны:
А) Тёмный                                  
Б) Шемяка
В) Косой                                      
Г) Красный А



4. Позиция, которую заняла верхушка Русской православной 
    церкви по отношению к феодальной войне в Московском   
    государстве в XV в.:
А) нейтралитет
Б) поддержка Василия II
В) поддержка Юрия Дмитриевича
Г) высказались за создание теократического государства во 
     главе с митрополитом Б

5. Выберите верные утверждения. Василий II:
А) сын Василия I
Б) присоединил Можайское(1454 г.) и Серпуховское(1456 г.) 
     удельные княжества к Московскому княжеству
В) имел прозвище Тёмный, т.к. был малограмотным
Г) участвовал в династической войне XV в.
Д) при нём с 1439 г. русская церковь стала автокефальной   
     (независимой от константинопольского патриарха)
Е) в 1439 г. отказался принять флорентийскую унию с римско-
     католической церковью. 

А, Б, Г, Д, Е



7. Исход борьбы между Московским и Тверским княжествами за 
    решился в пользу Москвы, так как:
А) территория Московского княжества была лучше защищена 
     от нападения, чем Тверского
Б) Москва имела более древние традиции
В) Москва находилась на перекрёстке торговых путей
Г) московские князья оказались более ловкими политиками

6. Причины победы Василия II в феодальной войне:
А) полководческий талант, мужество и личный героизм
Б) талант и хитрость правителя
В) популярность в народе идеи единства Руси и неприятия 
     усобиц
Г) народная любовь, всеобщее уважение к Василию II и 
     одобрение его деятельности В

Г



9. Укажите верные утверждения:
А) в Северо-Восточной Руси крайне медленно развивалось 
     вотчинное землевладение
Б) несмотря на раздробленность Руси православная церковь 
     оставалась единой
В) главная цель первых московских князей – это расширение   
     любыми средствами границ своих владений
Г) Москва и Тверь находились на перекрёстке торговых путей
Д) Иван Калита не сумел добиться права сбора дани с русских 
    земель в пользу Орды

Б, В, Г

8. Новая опасность южным рубежам Руси в сер. XV в. исходила 
А) от Крымского ханства      
Б) от Османской империи 
В) от Византии
Г) от Астраханского ханства Б



1. Прозвище князя Дмитрия,
     союзника Василия Косого.

1 2

3 4

5 6

7 8

9

10



2. Таможенный сбор на Руси.

Ш 2

3 Е 4

5 М 6

7 Я 8

К

10 А



3. Князь Московский Василий,
    лишённый зрения.

Ш М

3 Е 4 Ы

5 М Т

7 Я О

К

10 А



4. Территориальное приобретение
    Василия I.

Ш М

Т Е М4 Н Ы Й

5 М Т

7 Я О

К

10 А



5. Хромец, разрушивший Орду.

Ш М

Т Е М Н Ы Й

5 М У Т6

7 Я Р О

К О

10 А М



6. Сторона противоположная фронту
     в боевых порядках.

Ш М

Т Е М Н Ы Й

Т И М У Р Т6

7 Я Р О

К О

10 А М



7. Родовая знать на Руси.

Ш М

Т Е М Н Ы Й

Т И М У Р Т Ы Л

7 Я Р О8

К О

10 А М



8. Глаз(устаревшее).

Ш М

Т Е М Н Ы Й

Т И М У Р Т Ы Л

Б О Я Р Е О8

К О

10 А М



9. Князь звенигородский Василий,
    лишённый зрения.

Ш М

Т Е М Н Ы Й

Т И М У Р Т Ы Л

Б О Я Р Е О К О

К9 О

10 А М



10. Укрепление феодала.

Ш М

Т Е М Н Ы Й

Т И М У Р Т Ы Л

Б О Я Р Е О К О

К О С О Й

10 А М



Ш М

Т Е М Н Ы Й

Т И М У Р Т Ы Л

Б О Я Р Е О К О

К О С О Й

З А М О К



1. Определите соответствие:
1. Дмитрий Иванович     А) сын Василия I
2. Иван Калита                 Б) сын Ивана Красного
3. Семён Гордый               В) сын Ивана Калиты
4. Василий I                       Г) старший сын Ивана Калиты
5. Иван II Красный          Д) сын Дмитрия Донского
6. Василий II Тёмный      Е) сын Даниила Александровича

1Б, 2Е, 3Г, 4Д, 5В, 6А

2. Определите соответствие:
1. Дмитрий Иванович     А) опирался в своей политике на            
2. Иван Калита                      Золотую орду
                                             Б) Тверь признала себя «молодшим  
                                                  братом» Москвы
                                             В) построена первая каменная 
                                                  крепость в Северо-Восточной Руси
                                             Г) Москва стала религиозным центром
                                             Д) прекращена выплата ордынского 
                                                  выхода

1Б, В, Д
2А, Г



3. Установите хронологическую последовательность нападений 
    на русские земли ордынских правителей:
А) Мамай
Б) Тимур(Тамерлан)
В) Едигей
Г) Тохтамыш А, Г, Б, В
4. Установите хронологическую последовательность событий:
А) нашествие Тохтамыша                         
Б) строительство белокаменного Московского Кремля
В) Куликовская битва                        
Г) осада Москвы войсками литовского князя Ольгерда

Б, Г, В, А

5. Восстановите последовательность событий:
А) Грюнвальдская битва
Б) Куликовская битва
В) восстание в Твери против Чол-хана
Г) правление Василия I
Д) поход Арапши (Араб-шаха) на Нижний Новгород

В, Д, Б, Г, А



6. Соотнесите даты с походами ордынских правителей на 
    русские земли:
1. Поход Тимура(Тамерлана)       А) 1382 г.
2. Поход Едигея                               Б) 1380 г.
3. Поход Тохтамыша                      В) 1395 г.
4. Поход Мамая                               Г) 1237 г.
                                                           Д) 1408 г. 1В; 2Д; 3А; 4Б

7. Все нижеперечисленные князья, за исключением одного, 
    были московскими князьями в XIV в.:
Даниил Александрович, Юрий Данилович, Иван Калита, Семён 
Гордый, Иван II Красный, Дмитрий Донской, Василий II 
Тёмный Василий II Тёмный

8. Определите принцип образования ряда:
Василий II Тёмный, Василий Косой, Дмитрий Шемяка

Участники феодальной войны XV в.



Задание 1(С4).
Сравните политику московских и тверских князей по 

отношению к Золотой Орде в первой половине XIV в. 
Укажите, что было общим(не менее двух общих 
характеристик), а что – различным(не мене трёх различий)

Ответ 1:
В качестве общего могут быть названы:
1. Стремление обрести независимость от Орды;
2. Стремление получить ярлык на великое княжение 

владимирское;

Ответ 2:
        Различия:

Московские князья Тверские князья
Считали открытую борьбу с 
Золотой Ордой 
преждевременной

Считали необходимой 
открытую борьбу с Золотой 
Ордой

Изъявление покорности ханам Непокорность и открытое 
сопротивление ханам

Политика компромиссов и 
уступок

Бескомпромиссная жесткая 
политика

Получение права на сбор дани 
для Орды со всех русских зем.

Отказ платить дань, восстание 
против баскаков



Задание 2(С4).
Назовите не менее трёх положений, раскрывающих значение 

Куликовской битвы. Приведите примеры (не менее трёх) 
действий князя Дмитрия Ивановича Донского, 
направленных на обеспечение победы русского войска.

Ответ 1:
Могут быть названы следующие положения:
1. Куликовская битва – первая победа над главными силами
    Орды;
2. Народ восстановил веру в свои силы, увидел, что победа над 
    Ордой возможна;
3. Куликовская битва показала необходимость объединения 
    русских земель;
4. Зарождение и формирование национального самосознания.

Ответ 2:
Могут быть приведены следующие примеры:
1. Сбор ратных сил большей части русских земель;
2. По преданию, получение благословления на решительную 
    борьбу с Ордой Сергия Радонежского;
3. Новизна тактики, применённой Дмитрием Донским: часть 
    войск была оставлена в засаде;
4. Личная храбрость князя, его воевод и воинов.



Задание 3(С5).
Существует следующая точка зрения на причины возвышения 

Москвы в XIV в.: Главным фактором возвышения Москвы 
были личные способности первых князей, их 
хозяйственность и политическая ловкость.

Используя исторические знания, приведите два аргумента, 
подтверждающих данную оценку.

Ответ 1:
В подтверждение, например:
1. Московские князья сделали ставку на союз с Золотой 

Ордой;
2. Московские князья подавляли антиордынские 

выступления;
3. Использовались все средства для достижения поставленных 

политических целей;
4. Иван Калита получил ярлык на великое княжение, с тех пор 

московские князья его не выпускали из своих рук;
5. Иван Калита получил право собирать дань со всей Руской 

земли;
6. Право сбора дани позволило московским князьям 

сосредотачивать в своих руках большие материальные 
средства, которые они использовали для расширения и 
укрепления своих владений.


